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ФОРМУВАННЯ АСЕРТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ЯК РЕСУРСУ 

ПРОФЕСІЙНОЇ СТРЕСОСТІЙКОСТІ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ 

 
Економічна ситуація в Україні в умовах воєнного стану характеризується 

невизначеністю, підвищеними ризиками і зумовлює потребу у підготовці 
висококваліфікованих фахівців економічного профілю, здатних приймати 
оптимальні управлінські рішення, вчасно реалізовувати актуальні економічні 
програми і плани, загалом ефективно здійснювати професійну діяльність. Ринок 
праці сьогодні потребує конкурентоздатних менеджерів з високим рівнем 
професійної стресостійкості. Високий рівень стресостійкості передбачає 
стабільність психічного стану менеджера, низький рівень його особистісної 
тривожності, стійкість до негативних впливів професійної діяльності, налашто-
ваність на успішну діяльність і готовність долати професійні труднощі з 
найменшими втратами для власного здоров’я. Тому важливим питанням є 
розвиток професійної стресостійкості майбутніх менеджерів. 

У контексті нашого дослідження важливим є підхід, відповідно до якого 
професійну стресостійкість варто розуміти як «здатність людини протистояти 
негативному впливу стресових факторів професійної діяльності, зумовлену 
індивідуальним комплексом її вроджених і набутих властивостей та процесів, 
які забезпечують оптимальне успішне досягнення мети трудової діяльності в 
складній емоціогенній ситуації» [1, с. 14].  
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Підвищення рівня професійної стресостійкості потребує пошуку ресурсів, 

які сприяють психологічній стійкості менеджера у стресових ситуаціях і 

допомагають йому долати їх негативні наслідки. 
Ефективним ресурсом професійної стресостійкості менеджерів є їх 

асертивна поведінка. Фахівці з високим рівнем асертивності краще протистоять 
професійному стресу та емоційному вигоранню, можуть довше і краще зберігати 
«професійну форму». У наукових джерелах поняття «асертивність» використо-
вують для означення впевненої, самодостатньої, успішної, незалежної від 
зовнішніх впливів та оцінок людини, як здатність особистості самостійно 
регулювати свою поведінку і керувати власним життям.  

Асертивність є інтегральною властивістю особистості, яка передбачає: 
здатність відстоювати власну позицію і свої права, не принижуючи при цьому 
прав інших людей; етичне ставлення до інших людей, невикористання щодо 
інших маніпулятивних технологій; здатність приймати впевнені рішення і 
демонструвати впевнену поведінку; психологічну рівновагу і відповідальність 
за свої вчинки; здатність не піддаватися маніпуляції та емоційному тиску з боку 
інших людей.  

«Ядром» асертивності є самоефективність як усвідомлена здатність особис-

тості володіти собою в різних ситуаціях (А. Бандура). Бути асертивним 

передбачає здатність до самоініціювання і саморегуляції. Асертивна поведінка є 

умовою активності особистості, що дає змогу їй рухатися до мети без 

зволікання, страху і сумніву (Е. Фромм).  
Асертивна поведінка, вважає Л. Марчук, не завжди веде до досягнення 

мети, однак цілі посилюють позитивну оцінку властивостей особистості для її 
досягнення. У такому аспекті доцільно говорити про ознаки, які характеризують 
асертивну поведінку особистості у: цілеспрямованості; орієнтованості на 
подолання перешкод, а не на переживання; гнучкості, адекватності реакцій на 
обстановку, що швидко змінюється; соціальній зорієнтованості, спрямованості 
на конструктивні стосунки з оточенням; поєднанні спонтанності з можливістю 
довільної регуляції; наполегливості, що не переходить в агресію; спрямованості 
на досягнення успіху, а не на уникнення невдач [2, с. 27-28]. 

Асертивна поведінка є здатністю, яка набувається. Асертивну поведінку як 

ресурс професійної стресостійкості необхідно формувати у процесі оволодіння 

майбутніми менеджерами професійними компетентностями на етапі навчання у 

закладі вищої освіти. Формуванню асертивної поведінки майбутнього менед-

жера сприяє активізація позитивних психологічних якостей його особистості, 

що у професійному сенсі має також позитивне відображення і значення для 

гармонізації міжособистісних взаємин у колективі, успішного професійного 

розвитку і забезпечення психологічного благополуччя.  
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Схильність до того чи іншого типу поведінки можна корегувати, підси-

люючи чи послаблюючи їх рисами характеру. У результаті такої корекції 

формується асертивна поведінкова реакція як комунікативне вміння особис-

тості, що допомагає відстоювати свої права зі збереженням почуття власної 

гідності, впевненості у собі, своїх силах [3]. Набутий досвід асертивної 

поведінки сприятиме тому, що майбутній менеджер у будь-якій ситуації 

професійної взаємодії зуміє знайти такий спосіб діяльності, який дасть йому 

змогу представити себе з кращого, вигіднішого боку, самоствердитися в 

управлінській діяльності через конструктивне безконфлiктне спілкування. 

Необхідними передумовами формування асертивної поведінки майбутніх 

менеджерів є самопізнання своїх сильних і слабких сторін, адекватна самооцінка 

і самоаналіз власних дій і вчинків, здатність до самоконтролю. Для формування 

асертивної поведінки майбутніх фахівців необхідно, з позиції І. Беха, залучати 

їх до таких учинків, як: «Я – задля Вас» (людина піклується про того іншого, 

який відсутній у момент дії вчинку, що об’єктивує людські стосунки, а їх резуль-

тати поширюються на групи людей), «Я – Вам»; «Служіння» – безкорисливе 

служіння, піклування про інших людей, коли людина активно протистоїть тим, 

хто поводиться негідно, і цим допомагає іншим стати кращими [4].  

Означене вище підкреслює необхідність цілеспрямованого психолого-

педагогічного впливу на формування асертивної поведінки майбутніх 

менеджерів, орієнтованого на актуалізацію ціннісного ставлення до асертивної 

поведінки та доцільності її формування. Запропонована нами програма 

формування асертивної поведінки майбутніх менеджерів [5] охоплює 

цілеспрямовані заходи на навчальних заняттях, залучення до волонтерської 

діяльності, а також участь у тренінгу асертивності. Ця програма орієнтована на 

формування такого типу поведінки, завдяки якому майбутній фахівець може 

безпосередньо і впевнено говорити про свої бажання і вимоги, здатен чітко 

висловлювати власну позицію та неагресивно її відстоювати, будувати свої 

життєві цілі на основі власних можливостей, ясно висловлювати свої почуття і 

розумно проявляти емоції, шанобливо ставитися до колег і конструктивно 

взаємодіяти з ними, досягати поставлених цілей без маніпулювання іншими. 

Майбутньому менеджеру важливо: краще пізнати себе, особливості свого 

характеру; зрозуміти причини своєї невпевненості; усвідомити переваги 

асертивної моделі поведінки; навчитися протистояти агресивній та маніпуля-

тивній поведінці, оволодіти асертивними техніками професійної взаємодії. 

Відтак, реалізація цієї програми сприяє підвищенню рівня професійної 

стресостійкості майбутніх менеджерів.   
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